

Ηθική. Περιοδικό φιλοσοφίας

Αρ. 1 (2005)

Ηθική. Περιοδικό φιλοσοφίας



Εισαγωγή

Ζαχαρούλα Θεοδώρου

doi: [10.12681/ethiki.22783](https://doi.org/10.12681/ethiki.22783)

Βιβλιογραφική αναφορά:

Θεοδώρου Ζ. (2020). Εισαγωγή. *Ηθική. Περιοδικό φιλοσοφίας*, (1), 5–6. <https://doi.org/10.12681/ethiki.22783>

Από τις τρεις λέξεις του εξωφύλλου, *Ηθική*, *Περιοδικό*, *Φιλοσοφίας*, μόνο η δεύτερη έχει κοινώς αναγνωρίσιμη σημασία. Η λέξη περιοδικό δηλώνει έντυπο που κυκλοφορεί με ορισμένη ή σχετική περιοδικότητα. Την ίδια ώρα, η ηθική ταυτίζεται στο μυαλό των περισσότερων με την ηθικολογία, ενώ η λέξη φιλοσοφία χρησιμοποιείται πολλές φορές, για να δηλώσει οτιδήποτε το περίπλοκο ή δυσνόητο. Άλλοτε πάλι, θεωρείται η φιλοσοφία ως ένα ανούσιο διανοητικό παιχνίδι για ορισμένους που έχουν την πολυτέλεια να καταπιάνονται με το τίποτα. Η ανατροπή τέτοιων παρερμηνειών συνιστά δύσκολο έργο, που μάλλον ξεφεύγει από τις δυνατότητες ενός φιλοσοφικού περιοδικού. Το γεγονός αυτό όμως, δεν του απαγορεύει να την επιδιώξει.

Η φιλοσοφία δεν είναι κατ' ανάγκην στριφνή, ούτε συνιστά εσωστρεφή διανοητική ενασχόληση. Αφήνει τις επιστήμες να διερευνούν τα επί μέρους και τα εφήμερα, ενώ αυτή ασχολείται με το όλον και το διαρκές. Η ηθική, ως φιλοσοφικός κλάδος, είναι το κομμάτι εκείνο της φιλοσοφίας που εξετάζει το πρακτικό της μέρος. Έχει τις δικές της υποδιαιρέσεις, που η κάθε μια ασχολείται με ζωντανά θέματα της σύγχρονης ζωής. Τα διλήμματα που ανακύπτουν από την πρόοδο της γενετικής και της βιολογίας, εξετάζονται από τη βιοηθική. Η σχέση ανάμεσα στο άτομο και τους καταναγκαστικούς θεσμούς της πολιτείας μελετάται από την πολιτική φιλοσοφία. Απόπειρες κοινωνικών μετασχηματισμών, όπως η πρόσφατη εξέγερση των παρισινών προαστείων συνιστούν αντικείμενο μελέτης της κοινωνικής φιλοσοφίας.

Οι διαφορετικοί κλάδοι της ηθικής φιλοσοφίας αποτελούν τα γνωστικά αντικείμενα του Μεταπτυχιακού Προγράμματος Φιλοσοφίας, Ειδίκευση: *Ηθική* της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Στο πλαίσιο των μαθημάτων του Μεταπτυχιακού εκπονήθηκαν τα άρθρα που φιλοξενούνται στις σελίδες του πρώτου τεύχους. Είναι βασισμένα στα κείμενα των ομιλιών που εκφωνήθηκαν από φοιτητές, στη διημερίδα που διοργανώθηκε στις 4/5 Ιουνίου του 2005 στη Σπάρτη σε συνεργασία με την Ελευθέρα Σχολή Φιλοσοφίας ο Πλήθων.

Τα κείμενα καλύπτουν ευρύ φάσμα, στοιχείο που είναι εδεικτικό των ενδιαφερόντων της ηθικής φιλοσοφίας γενικώς, αλλά και των φοιτητών ειδικότερα. Η δυνατότητα ηθικής νομιμοποίησης του πολέμου, η αναζήτηση συγκλίσεων ανάμεσα στη φιλελεύθερη και σοσιαλιστική φιλοσοφία καθώς και η επισκόπηση της εισήγησης του Καντ για την αιώνια ειρήνη αποτελούν το αντικείμενο των τριών πρώτων άρθρων. Ακολουθούν η εισαγωγή στη ραγδαία αναπτυσσόμενη περιβαλλοντική ηθική και στη θεωρία του ελεύθερου λογισμικού. Τέλος, το πρώτο τεύχος κλείνει με τη διερεύνηση του ρόλου της βίας ως μέσου προς την επίτευξη κοινωνικής δικαιοσύνης και την αναφορά στα κύρια ζητήματα που απασχολούν σήμερα τη βιοηθική.

Γ.Ν.Π.

Η Ηθική δεν περιορίζεται στο ρόλο του περιοδικού ανακοινώσεων. Φιλοδοξεί να γίνει περιοδικό διάλογο. Όποιος, λοιπόν, θέλει να παρέμβει είτε σε σχέση με κάτι που διάβασε στο τεύχος αυτό είτε ανεξάρτητα, μπορεί να το κάνει με e-mail στην ηλεκτρονική διεύθυνση ethiki@ppp.uoa.gr ή στέλνοντας το κείμενο του στη διεύθυνση που αναγράφεται στην ταυτότητα του περιοδικού με την προσθήκη της ένδειξης "για το περιοδικό Ηθική, Αίθουσα 641".